

西部陆海新通道再扩“朋友圈”

本报讯 近日,重庆、广西、贵州、甘肃、青海、新疆、云南、宁夏、陕西、四川、内蒙古、西藏等西部地区12省市区和海南省、广东省湛江市,在重庆签署框架协议,合作共建西部陆海新通道。

据了解,现场还签署了《区域海关共同支持西部陆海新通道建设合作备忘录》和《中国建设银行金融服务西部陆海新通道建设框架协议》。按照协议,重庆、呼和浩特、满洲里、南宁、成都、贵阳、昆明、拉萨、西安、兰州、西宁、银川、乌鲁木齐等13个西部直属海关和海口、湛江2个沿海海关将进一步深化跨关区协同合作,支持西部陆海新通道建设;中国建设银行在西部地区12省市区、海南省以及新加坡、越南、印度尼西亚、马来西亚的多家分支机构,将共同建立金融服务西部陆海新通道建设合作机制。

此次相关省市区合作共建西部陆海新通道成功签约,是落实国家《西部陆海新通道总体规划》精神,建立省际协商合作机制的具体举措。根据协议,各方将坚持“政府引导、企业主体、市场运作”的原则,重点在建立综合运营平台、加快运输通道建设、加强物流设施建设、提升通道运行与物流效率、促进通道与区域经济融合发展、协同完善支持政策、共同做好宣传引导等方面开展合作。这将进一步扩大西部陆海新通道朋友圈,有利于融入和服务国家战略和区域发展战略,有利于推进西部大开发形成新格局,推动“一带”和“一路”陆海联动,有利于促进西部地区参与国际经济合作、促进交通物流经济深度融合。

据了解,目前,西部陆海新通道主要物流组织方式均实现常态化开行。截至今年9月30日,兰渝专列、陇南、陇桂、黔桂、桂陇、青渝桂新等多条线路协同发展,渝黔桂新铁海联运班列累计开行1349班,国际铁路联运(重庆—河内)班列开行103班,重庆—东盟跨境公路班车发车逾1600车次,陆海新通道已辐射连通全球90多个国家或地区的190多个港口。(许锋利)

广西北流积极开展抗震救灾工作

本报讯 近日,广西壮族自治区新闻办在新闻发布中心举行广西北流5.2级地震震度分布新闻发布会。记者从会上获悉,此次地震震区最高震度为Ⅵ度(6度),等震线形状呈椭圆形,长轴总体呈北西向,长轴为19千米,短轴为10千米,面积为141平方千米,共造成广西、广东5个乡镇受灾。Ⅵ度(6度)区主要涉及广西北流市六靖镇、石窝镇和清湾镇,广东化州市平定镇和播扬镇。

据介绍,此次地震,全区各市都有震感,南宁、梧州、玉林、防城、贵港、钦州震感比较强,广东湛江、茂名、佛山、云浮、江门震感较明显,广州、深圳、东莞、汕头、珠海、番禺有感。

地震发生后,自治区和玉林市迅速启动地震应急响应,相关单位赶赴灾区开展抗震救灾工作。鹿心社书记、陈武主席相序作出指示,要求密切监视震情,加强地震趋势研判,启动应急预案,及时了解掌握灾情,加强救灾指导。严植婵常委、副主席震后第一时间赶到自治区地震现场联合开展震害调查和震度评定工作。截至10月14日零时,现场工作队共完成覆盖整个震区94个抽样点的现场调查。结合震中定位、近场强震记录、震源机制、余震空间分布、地震构造等科学手段与数据,全面完成了本次地震的震度调查与评定工作,并形成《广西北流5.2级地震震度图》,经中国地震局审核同意,由自治区抗震救灾指挥部办公室正式向社会公布。

同时,鉴于地震震度调查与评定工作的重要性,自治区地震局派出共5批次8台车29人组成现场工作队,会同广东省地震局派出的17名工作人员在地震现场联合开展震害调查和震度评定工作。截至10月14日零时,现场工作队共完成覆盖整个震区94个抽样点的现场调查。结合震中定位、近场强震记录、震源机制、余震空间分布、地震构造等科学手段与数据,全面完成了本次地震的震度调查与评定工作,并形成《广西北流5.2级地震震度图》,经中国地震局审核同意,由自治区抗震救灾指挥部办公室正式向社会公布。

据了解,此次地震没有造成人员伤亡,震区群众情绪平稳,社会秩序稳定。(黄朝虞)

柳州螺蛳粉将亮相秋季天津糖酒会

本报讯 为贯彻广西自治区打造“桂字号”系列品牌广西米粉的工作部署,广西商务厅、柳州市人民政府将于10月24日-26日101届全国糖酒会(天津)期间举办柳州螺蛳粉展销对接活动。

柳州螺蛳粉作为广西三大米粉之一,凭着独特的风味和悠久的历史,成为了柳州市餐饮业的金字招牌和重要的文化名片。近年来,在广西商务厅组织开展的广西特产行销全国活动的带动下,柳州螺蛳粉的知名度和影响力不断提升,是名副其实的网红产品,线上销售额稳居各大电商平台同类产品前列。截至2018年底,预包装(袋装)螺蛳粉日产量超过120万袋,网店超过1.2万家,销售收入超过40多亿元。同年,柳州螺蛳粉经国家知识产权局核准注册成为地理标志证明商标,成为广西重要粉类品牌商标。2019年,广西商务厅深入实施广西特产行销全国

升级行动,打造“桂字号”系列品牌,重点打造柳州螺蛳粉区域公用品牌,进一步推动柳州螺蛳粉行销全国。

此次广西组织多家柳州螺蛳粉企业参加天津秋季全国糖酒会,将通过统一使用品牌标识、设置宣传广告语、搭建特色展区等多种方式,全面呈现柳州螺蛳粉的品牌形象。旨在借助糖酒会这个全国性大平台,提升柳州螺蛳粉的知名度和市场竞争力,发掘潜在市场,从而推动柳州螺蛳粉产业的发展。

此外,在活动期间,广西商务厅将联合柳州市人民政府围绕“一碗微型的餐饮盛宴,让味道记忆这座城市”活动主题,召开柳州螺蛳粉专场产销对接会,开展精准产销对接,以推介、品鉴、展销等多种方式,并借助媒体资源,进一步提升柳州螺蛳粉的品牌形象,拓宽柳州螺蛳粉的销售渠道,推动柳州螺蛳粉产业发展、文化交流和对外贸易。(黄朝虞)

广西多举措确保生猪市场稳定

本报讯 近日,广西壮族自治区人民政府新闻办在新闻发布中心举行自治区稳定生猪生产保障市场供应工作新闻发布会。记者从会上获悉,自治区为落实“突出抓好恢复生猪生产和肉品供应保障,切实保障民生的需求”工作要求,在非非洲猪瘟防控与恢复生猪生产方面实施多项举措,稳定生猪市场供应。

据介绍,自2019年以来,受非洲猪瘟和“猪周期”叠加影响,自治区生猪生产受到冲击,全区生猪生产下滑。截至2019年9月底,自治区生猪存栏量1527万头,减少34%,其中,能繁母猪存栏178.3万头,减少32%;前三季度出栏2132.6万头,减少17.3%。为此,自治区通过推进“菜篮子”市长负责制、落实各项扶持政策、强化技术指导、积极对接大型养猪企业推进项目落地、做好生猪生产监测、加大宣传力度等多种举措,稳定了生猪生产,保障市场供应。截

至目前,生猪生产下滑趋势基本得到遏制。据部门生产调度,9月底生猪存栏环比增长4.3%;其中,能繁母猪存栏环比增长3.6%。2019年前三季度,全区屠宰生猪1025.08万头,同比下降10.14%,生猪供应基本可满足市场需要。

据了解,下一步,自治区将继续加大力度,重点解决“不敢养”“不想养”“养不起”“谁来养”和“怎么养”等5个问题。一是继续强化技术支撑,总结推广恢复生猪生产成功模式,着力解决生产者“不敢养”问题;二是落实各项扶持政策,充分调动生产者积极性,着力解决生产者“不想养”问题;三是加大金融保险政策支持力度,着力解决生产者“养不起”问题;四是加大招商引资力度,培育新型经营主体,着力解决“谁来养”问题;五是大力发展标准化规模养殖,着力解决“怎么养”问题,努力解决自治区生猪生产,促进产业转型升级。(黄朝虞)

中铁十四局勇当中尼经贸“生命线”守护者

本报讯 日前,当奋战在尼泊尔阿尼哥公路项目的中铁十四局30多名援外建设者,得知国家主席习近平即将访问尼泊尔这一消息时,个个欢欣鼓舞,表示一定完成中尼经贸“生命线”畅通保障任务,誓做将跨越喜马拉雅的友谊推向新高度的坚定践行者。

阿尼哥公路建于上世纪60年代,北起我国西藏樟木口岸,终到尼泊尔首都加德满都,不仅是中尼边境贸易的重要通道,也是尼泊尔沿线民众进出外界的唯一通道,被誉为中尼贸易的“生命线”工程。

2015年4月25日,加德满都一场大地震让阿尼哥公路损毁严重。为加快灾后重建,2016年3月,尼泊尔政府请求,中国政府伸出援助之手,决定实施紧急援助保通。

面对艰险,中铁十四局坚持精心组织,科学施工,克服了沿线地质条件复杂、各类自然灾害频发等重重困难,完成了大量地质灾害治理、道路修复、口岸重建、水利工程建设等方面工作。2016年8月实施阿尼哥公路第一期保通项目并于2017年1月完工,今年5月又顺利完成

成第二期保通任务,并确保了樟木口岸的开通。

南亚办事处党支部书记王明宝介绍:“当前工程虽然施工完毕,但由于沿线经常会发生泥石流堵塞公路,我们仍义不容辞地清理堵塞路段,为当地居民出行创造有利条件,为中尼经贸大通道保驾护航。”

在很多居民眼里,中国建设者不仅给他们修建了公路,更给了他们尊重、理解和机会。住在公路沿线巴拉比斯的拉姆,再也不用每天为送孩子上学爬行十几里的崎岖山路,只需骑着摩托车花上五分钟,然后就可以去附近的一家中资企业上班,每月有稳定的收入。

自2014年进入尼泊尔市场以来,高质量完成了阿尼哥公路一期及二期紧急保通、尼泊尔塔托帕尼边检站、国家电视台扩改建等10余项工程,深受尼泊尔政府和民众的一致好评。当前,正紧抓“一带一路”建设重大机遇,积极融入尼泊尔“繁荣尼泊尔、幸福尼泊尔人”美好愿景,发挥优势,干好在建,让中国铁建“海外优先”战略在尼泊尔落地生根。

舟山500千伏联网工程完成全部建设项目

本报讯 近日,记者从国网浙江电力了解到,舟山500千伏联网输变电工程第一通道于近日完成升压,这标志着舟山500千伏联网输变电工程完成所有建设项目。

据了解,舟山500千伏联网输变电工程连接舟山电网和宁波电网,包含16个子项目,总投资达46.2亿元。该工程创造了380米世界最高输电铁塔、世界首条500千伏交联聚乙烯海缆等14项世界纪录,是我国规模最大、技术难度最大的跨海联网输变电工程之一。舟

山500千伏联网输变电工程于2016年年底开工建设,合计新增500千伏变电容量300万千瓦安,新建架空线路218公里、海缆17公里。舟山500千伏输变电工程电力输送能力是现有220千伏联网工程的3.3倍。

国网舟山供电公司副总经理吴国威说,工程的建成填补了舟山500千伏网架空白,将满足舟山群岛新区和舟山绿色石化基地的清洁用电需求,对促进海洋输电技术的跨越发展、探索海洋经济发展具有重大意义。(周舟)

注入新活力“末梢”变“前沿”

东北老工业基地打造向北开放新高地

□ 李建平 刘赫彦

中国(黑龙江)自由贸易试验区获批、对俄跨境设施建设取得进展、“一带一路”沿线“朋友圈”不断拓展……处于经济转型关键期的东北老工业基地黑龙江省,正加快推进以对俄合作为重点的全方位对外开放,打造对俄及东北亚区域合作中心枢纽,建设我国向北开放的新高地。

“最北自贸区”注入开放新活力

看中国地图,黑龙江是我国的东北“末梢”;再看世界地图,这里却是东北亚中心,是中国向北开放的“前沿”。

随着中国(黑龙江)自由贸易试验区黑河片区、哈尔滨片区、绥芬河片区相继挂牌,标志着这里正式承载起打造我国对俄及东北亚区域合作中心枢纽的重任,也预示着黑龙江对外开放不断走向纵深。

9月1日,深圳、哈尔滨两市共建的跨区域合作项目——深圳(哈尔滨)产业园区在哈尔滨片区开工建设;4日,哈尔滨·东北亚国际贸易中心签约落地,绿地控股集团、阿里巴巴集团等国内知名企业纷纷进驻……眼下的哈尔滨正成为投资热土。

作为黑龙江自贸区核心区,哈尔滨片区将重点发展新一代信息技术、新材料、高端装备、生物医药等战略性新兴产业、科技、金融、文化旅游等现代服务业和寒地冰雪经济,建设对俄及东北亚全面合作的承载高地和联通国内、辐射欧亚的国家物流枢纽,打造全面振兴全方位振兴的稳增长和示范区。

黑河市委主要负责人介绍,黑河片区将打造沿边口岸物流枢纽和中俄交流合作重要基地。与黑河片区同期启动建设的黑河月亮中俄跨境物流枢纽将发展互联互通多式联运物流枢纽节点,建立黑河地区智慧物流平台,面向中俄边境贸易,辐射东北亚。

绥芬河片区致力于打造中俄战略合作及东北亚开放合作重要平台。中俄木材加工交易中心近期在该片区启动建设,计划打造木材跨境产业链和产业集群,成为集电子商务、供应链金融、智能物流、跨境贸易、生产加工等于一体的木材集散服务中心。

对外经济贸易大学国际经济研究院研究员李光辉说,中国(黑龙江)自由贸易试验区获批,为黑龙江省的改革开放搭建了新的开放平台。随着中国改革开放不断推进以及“一带一路”建设的发展,中国沿边地区已经从改革开放的“末梢”变为“前沿”。

跨境基础设施拓宽开放新格局

今年3月20日,中俄首座跨江铁路大桥——中俄同江—下列宁斯阔耶铁路桥全线贯通。作为大桥的中方项目负责人之一,林永汉激动不已:“它将为中俄甚至中欧贸易往来开辟新通道。”

中俄同江铁路大桥、中俄黑河公路大桥相继完成合龙,中俄首条国际跨境索道正式开工……在中俄建交70周年之际,两国务实合作迎来丰收季。以“两桥”为标志的对俄跨境设施建设取得重大进展,在黑龙省和俄罗斯远东之间将开辟新的国际运输大通道,并助推两国经贸合作迈入新阶段。

有专家表示,基础设施的联通是“一带一路”建设的基础和关键。中俄公路大桥、铁路大桥建成后,将形成新的亚欧运输路线,对包括俄罗斯在内的欧亚国家都有重要意义,将为促进东北振兴和俄远东地区的开发开放发挥重要作用。

黑龙江省商务厅厅长康颖介绍,黑龙江开通了哈欧、哈俄、哈白班列,打通了哈绥俄亚陆海联运通道。目前全省开通国际航空运输航线25条,其中对俄航线

13条。开通了哈尔滨至叶卡捷琳堡对俄跨境电商航空货运通道,货运量占全国对俄邮政小包运量的三分之一,连续多年位居全国对俄邮政小包出口前列。

“一带一路”丰富向北开放“朋友圈”

大韩贸易投资振兴公社9月在哈尔滨开设贸易馆,这是黑龙江省与韩国经贸合作再添新动力。大韩贸易投资振兴公社社长权坪五表示,中国东北地区与韩国在地理上是“近邻”,合作潜力巨大。新设的哈尔滨贸易馆将成为韩国与中国黑龙江地区之间的沟通桥梁,是扩大交流、互利合作的新平台。

近年来,黑龙江实施开放带动战略,多元化国际市场不断拓展,“朋友圈”不断扩大,与俄罗斯等“一带一路”沿线62个国家有贸易往来。

黑龙江省发展和改革委员会副主任白祥和介绍,黑龙江发挥地缘优势,积极参与“中蒙俄经济走廊”建设,深度融入共建“一带一路”,推动高水平开放,取得了一批新的重要标志性成果。开放合作“朋友圈”不断扩大,促进了各领域务实合作。

以人文交流为纽带的互联互通不断结出新果实。文化、教育、旅游、体育对外交流合作日益深化。对此,黑河市青年互加电子商务有限公司总监肖茵深有体会。肖茵常年从事跨文化交流工作,每年承办近百场中俄文化交流活动。“两国之间越来越密切的文化交流让我感受到黑龙江省对外开放程度的不断加深。”肖茵说。

黑龙江省文化和旅游厅副厅长于峰说,黑龙江省先后与俄罗斯、日本、韩国、泰国等数十个国家和地区开展文化和旅游交流合作,构建起友好往来新局面,实现了交流合作主体从单一到多元、从邻近到远邦的提升。